Pieczatka szkoty Kod ucznia Suma punktéw

WOJEWODZKI KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM
WOJEWODZTWA WARMINSKO — MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018
Etap wojewodzki
Instrukcja dla ucznia:
e Test konkursowy zawiera 26 zadan. Na ich rozwigzanie masz 90 minut.

e Mozesz uzyska¢ maksymalnie 86 punktéw.

e Mozesz korzystac tylko z przyboréw do pisania ( pidra lub dtugopisu ) oraz linijki lub ekierki.
e Pisz czytelnie.

e Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Powodzenia!

Zadanie 1. ( 0 - 3 pkt.)
Wybierz wtasciwg odpowiedz i uzupetnij ponizszy tekst.
( w miejsce oznaczone * wpisz ,,réwng” lub ,réznqg”).

Wszystkie potudniki majg *........ccoeevvvveennnae , aréwnolezniki*.........cccovevevveerennns dtugosc.
Najdtuzszym réwnoleznikiem jest ......c..veveevcievevsienceceienenne , ktérego dtugosé wynosi ok.
.......................... km. Dtugos¢ potudnika wynosi ok. ...........ccceueuneenn. km.,

Potudniki wskazujg kierunki ..........cceeeeeeeriiecnnnnnnnn. | e ,

a rownolezniki ......ococeeveevevrccncee s I ereeererrrere e e

Wszystkie potudniki zbiegajg sie W ....ccuecueeceevecece e, .

Rownolezniki przecinajg sie z potudnikami pod kgtem ........cccccoeveveveeceececeeineee e, na globusie .
Potudniki i rownolezniki tworzg na globusie siatke .......ccoeeeeviceiicecceee, , a ha ptaszczyznie
SIAtKE oo, .



Zadanie 2.( 0 - 4 pkt.)

Na zamieszczonej mapie poziomicowej, ktdra przedstawia obszar z dwoma wzniesieniami zaznacz:

a) znakiem + oznacz najwyzszy szczyt, a znakiem )( przetecz

b) linig przerywang zaznacz Sciezke, ktdrg najtatwiej wejsé na ten szczyt, gdyz jest najmniej stroma

c) linig ciggta oznacz droge z punktu A do B, a nastepnie do C, prowadzaca na tej samej wysokosci
bezwzglednej

d) strzatkag zaznacz , w ktdrg strone ptynie rzeka.

Ce
A.

Zr.
Be

Zadanie 3.( 0 - 2 pkt.)
Oblicz rzeczywista powierzchnie lasu, ktérego powierzchnia na mapie w skali 1:200 000
wynosi 4 cm?. Wynik podaj w km?.

Obliczenia:

OdpowiedzZ..........ccoeenennn.

Zadanie 4.( 0 - 1 pkt.)
Dnia 22 grudnia, w potudnie, turysta przebywal na Saharze w poblizu zwrotnika Raka. Podaj
kierunek strony $wiata, ktory wskazywat jego cien.

OdpPOoWIEdZ... et
Zadanie 5.( 0 - 7 pkt.)

Rozwiaz zadania korzystajac z wlasnej wiedzy i zalaczonej mapy, na ktorej wybrane miejsca
oznaczono numerami od 1 do 5.
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A. Uzupetnij zdania wpisujgc wtasciwe numery z mapy:

a) W ktérych miejscach oznaczonych numerami na mapie mozna co najmniej raz w roku obserwowac
Storice w zenicie?.................

b) W ktérym miejscu w dniu 22 czerwca Storice znajduje sie w zenicie?............

c) W ktérym miejscu kat padania promieni stonecznych w tym samym momencie jest taki sam jak w
miejscu oznaczonym numerem 3?.............

d) W ktérym miejscu w dniu 22 grudnia jest najdtuzszy dzien?......cccceeeeennne.

e) W ktérym miejscu najwczesniej jest wschéd Stonca ?.......cccveeeeneeeneee.

B. Obliczréznice czasu stonecznego pomiedzy miejscami oznaczonymi na mapie
numerami 2i 3.
Obliczenia:

Rdznica czasu stonecznego WYNOSi ....cuvveeeevveeeeeccnveeeenn.
C. Podkresl nazwe klimatu, ktdry obrazujg dane z ponizszej tabeli. Masz do wyboru: podréwnikowy
wilgotny, okotobiegunowy, zwrotnikowy suchy.

Miesiace Lo v v M v v X X ki X
Sredniatemperatura 16,8 20,2 240 1288 323 P33,4 1328 322 309 P71 219 17,8
powietrza(w°C)

Sumaopadéw(wmm) 01 0O 0O 00 03 110 3,1 87 124 1,2 00 01

Ktére z miejsc oznaczonych na mapie Afryki charakteryzuje sie takim klimatem?............ccc..c.......
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Zadanie 6.( 0 — 3 pkt.)

Obok liter wpisz nazwy obiektéw geograficznych oznaczonych kwadratami na mapie konturowej
Ameryki Pétnocne;.

W kwadraty wpisz witasciwe litery odpowiadajgce tym obiektom.
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Zadanie 7.( 0 - 2 pkt.)
Wykonaj zadania:
a)Rozpoznajklimatogram,

ktoéry charakteryzuje klimat wngtrza
Antarktydy.

Uzasadnij swoj wybor.

Klimatogram: ........ccc.......

UzZasadniEniC.....ccecceeeeee ettt sve e

b)Podkresl wartos$¢ najnizszej temperatury na
Ziemi zanotowanej na Antarktydzie wybierajac
sposrod podanych:

-50,3°C, -15,5°C, -89,6°C, -72,1°C

Zadanie 8.( 0 - 5 pkt.)

Rzezbotwoércza dziatalnos¢ wiatru szczeg6lnie jest widoczna na obszarach pustynnych. Na
podstawie wiasnej wiedzy oraz ponizszych informacji wykonaj polecenia.
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a) Na mapie zaznaczono wybrane pustynie, podaj nazwy pustyn oznaczonych cyframi.

[ pustynie

I:l potpustynie i obszary
zagrozone pustynnieniem
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b) Ktore pustynie, zaznaczone na powyzszej mapie powstalty miedzy innymi w wyniku
oddzialywania zimnych pradow morskich? Podaj dwie cyfry oznaczajace ich

lokalizacje.
c) Podaj na;we; formy terenu przedstawionej na ey bk
fotografii obok.............ooiiiiiii 4
Forma ta powstaje w wyniku i
.. P .. J y.. s
(abrazji, korazji, egzaracji)..............coevennnnnn

Zadanie 9.( 0 - 2 pkt.) SETisaiEEe s Tt
Korzystajac z danych zawartych w ponizszej tabeli, podaj dwie cechy charakteryzujace
spoteczenstwo Indii.

Wi‘;&z‘;‘v’g‘a;yta, 0-9 | 10-19 | 20-29 | 30-39 | 4049 | 50-59 | 60-69 | 70-79 | 80>

Mezczyzni | 127,4| 114,8 | 100,3 84,2 62,3 | 42,7 26,4 12,2 2,1
Kobiety (min)| 115,7| 105,4 | 93,7 80,2 58,9 | 40,6 26,5 13,5 2,6

Zadanie 10.( 0 - 2 pkt.)

Korzystajac z tekstu zrodtowego, wymien trzy problemy ludnosci zyjacej na obszarach
monsunowych.

,,Zbliza sie koniec maja. Temperatura przekracza 40°C. Mlodziez juz prawie od miesigca
nie uczeszcza do szkot —w straszliwym upale nie da si¢ uczy¢ ani nauczaé. A tu jeszcze
dodatkowy problem wody — wyschiy studnie i krany. Brakuje wody nawet do picia. W wielu
dzielnicach Delhi wode rozwozi beczkowoz. Oczywiscie najbiedniejsi nie maja za co jej
kupi¢. Schng wigc z pragnienia. Stajq si¢ coraz bardziej czarni i wychudzeni. [...]

W polowie lipca nabrzmiate wody Jammuny zagrazajq powodzig. [...] Rzeka wylewa.
Slumsy znalazly sie pod wodq. Sytuacja staje sie dramatyczna. Nawet w dzielnicach
nieobjetych powodzig rozgrywajq sie tragedie — wsrod glodnych, wymeczonych suszq ludzi
smier¢ zbiera obfite Zniwo. Woda pitna, czerpana tuz spod powierzchni, miesza sie ze
Sciekami. Domy stojq w jednym wielkim bagnie.”



Zadanie 11.( 0 - 4 pkt.)
Uzupelnij tabele.

a) W kolumnie ,,Gestos¢ zaludnienia” podkresl prawidlowa cechg gestosci zaludnienia
danego regionu.

b) Wopisz jedna, najwazniejsza przyczyne takiej gestosci zaludnienia dla kazdego
regionu, wybierajac ja z podanych barier lub atrakcji osadniczych:

bariery: duza wysoko$¢ nad poziomem morza, duza wilgotno$¢ powietrza, mrozny i
suchy klimat
atrakcje: zyzne gleby, nizinne uksztaltowanie terenu, liczne surowce mineralne.

LP. Region Gestosé zaludnienia Przyczyna
1 Delta Nilu duza/mala
5 ATy e —,
5 TN Ao S — -
T Wyzyna Siasia S -

Zadanie 12.( 0 - 4 pkt.)
Sposrod podanych informacji wybierz te, ktore pasuja do danego kraju, a nastgpnie wpiszdo
tabeli po jednej pasujace;.

Informacje: najmniejszy sasiad Polski, najwigkszy sasiad Polski, zaglebie Ruhry, kraj
nadbattycki, Sudety, znaczna cz¢$¢ kraju to bagna i torfowiska, duze ztoza gazu ziemnego ,
kraj bez dostgpu do morza, cenione samochody marki Skoda, bardzo Zyzne czarnoziemy,
najwyzszy szczyt Tatr, najdtuzsza granica z Polska, Dunaj, Ural, Minsk, Lwow.

Niemcy Czechy Stowacja Ukraina Biatorus$ Litwa Rosja

Zadanie 13.( 0 - 3 pkt.)

Na ponizszych fotografiach przedstawiono atrakcje turystyczne znajdujace si¢ w stolicach
panstw- sagsiadow Polski. Rozpoznaj i wpiszobok fotografii nazwe miasta, w ktorym znajduje
si¢ przedstawiony obiekt.




Zadanie 14.( 0 - 3 pkt.)
Wykonaj zadania.
a) Podajpetng polskg nazwe organizacji OPEC:



Zadanie 15.( 0 - 2 pkt.)
Zaznacz znakiem + kazdg z informacji dotyczaca panstwa Katar.

A. Islam.....

B. Bliski Wschad.....

C. Klimat §rédziemnomorski.....

D. Klimat zwrotnikowy suchy.....

E. Przynalezno$¢ do NAFTA.....

F. Silne niedobory wody.....

G. Obfite opady w porze monsunu letniego.....

Zadanie 16.( 0 - 4 pkt.)
Wykonaj zadanie na podstawie nizej zamieszczonej mapy konturowej Polski.

SnIojeIg]

Czechy

0 100 km
= Stowacja
granice panstw — granice wojewodztw
Uzupetnij zdania.

a) Z Niemcami graniczg trzy wojewodztwa. Sgt0: ....cevieiececeece et ,
b) Z Biatorusig i Litwg graniczy WOJEWOAZEWO .......c.ccccueueireiecreeeieeee et eteree e eeveree v e
c) Z Czechami i Stowacjg graniczy WOJ@WOAZEWO ........c.ceeeveeueiereecrecineee et everenns
d) Pdtnocng, morska granice Polski stanowig trzy wojewddztwa. Sg to: .....ceeeeeeveeeenene.

Zadanie 17.( 0 - 6 pkt.)
Wykonaj zadanie na podstawie nizej zamieszczonej mapy konturowej Polski.
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a) Zaznacz na mapie duzymi literami ( A, B, C, D) skrajne punkty Polski oraz podaj ich

przyblizone wartosci szerokosci lub dtugosci geograficznej.

Skrajne punkty Polski Dlugos¢ lub szerokos¢ geograficzna
( w zaokragleniu )
A - na pdtnocy Ly A=Y Q= T=To Y -J OO
B - na potudniu Ly Y Q= T=To Y -J OO OO
C - na wschodzie Al BROEI. et
D - na zachodzie (oL A= =T o= O OO OO USURURU

b) Oblicz rozciggtosc réwnoleznikowq i potudnikowg Polski . Wynik podaj w stopniach.

Obliczenia:
Rozciggtos¢ rownoleznikowa obliczenia:

WYNIK: ettt se st st e e eaterans
Rozciggtos¢ potudnikowa obliczenia:

WWYNIK: ottt st st e r b er e st sae st sbennn

10




c) Podajpo jednym przyktadzie konsekwencji rozciggtosci rownoleznikowe;j i rozciggtosci

potudnikowe] Polski.

Konsekwencja rozciggtosci rownoleznikowej:

Konsekwencja rozciggtosci potudnikowej:

Zadanie 18.( 0 - 2 pkt.)

Podane nizej wydarzenia geologiczne uporzadkuj od najstarszego do najmtodszego wpisujac

do tabeliliteryod a do e.

a. Zalewy morskie i powstawanie wapieni na Wyzynie Krakowsko-Czestochowskie;j.

© o0 o

Sfatdowanie Karpat.

Wydarzenie najstarsze

Hercynskie ruchy gorotworcze w Sudetach.
Zlodowacenie poludniowopolskie
Tworzenie sie podtoza platformy wschodnioeuropejskiej

Wydarzenie najmtodsze

Zadanie 19.( 0 - 3 pkt.)

Na podstawie opisu rozpoznaj zlodowacenia plejstoceriskie w Polsce. Wpisz ich nazwy do tabeli.
Numerami od 1 do 3 zaznacz kolejnos$¢ ich nastepowania od najstarszego do najmtodszego.
Uwaga: numer 1 — najstarsze zlodowacenie. Numer 3 — najmtodsze zlodowacenie.

Opis zlodowacenia

Nazwa zlodowacenia

Numery
(od najstarszego
do najmtodszego)

Jego zasieg pokrywa si¢ z poludniowa
granicg naszych pojezierzy.

Miato najwiekszy zasieg, dotarto po
Karpaty i Sudety.

Czoto ladolodu oparto si¢ o Sudety i
péinocng krawedz wyzyn.

Zadanie 20.( 0 - 5 pkt.)

Wykonaj zadanie na podstawie rysunku.

11




a) Uzupenij rysunek tak, aby przedstawial schemat powstawania wiatru halnego w
Tatrach. Uzyj podane sygnatury.

2600 m n.p.m.

100 m n.p.m.

Tl Powstawanie chmur

Przemieszczanie sie suchego
powietrza po stoku

Przemieszczanie sie wilgotnego
powietrza po stoku

N Niz baryczny
W Wyz baryczny
b) Podaj trzy cechy wiatru halnego:
L et
2 e
B
C) Oblicz temperaturg powietrza atmosferycznego na wysokosci 2 600 m n.p.m.,

jesli w punkcie A temperatura wynosi +10 °C.
Pamietaj, ze $redni spadek temperatury wraz z wysokoscia wynosi 0,6°C/100 m.
Obliczenia:

Odpowiedz:
Temperatura Wynosi..............oceeuvenn.n oC.

12



Zadanie 21.( 0 — 3 pkt.)

Uzupetnij tabele. Wpiszw miejsca wystepowania surowcéw mineralnychwybierajgc sposréd

podanych:

Tarnobrzeg,Radom, Gtogow,WyzZyna Lubelska, Suwatki, Olkusz,Betchatow, Wieliczka,

Surowiec mineralny

Miejsce wystepowania surowcow

wegiel kamienny

wegiel brunatny

rudy otowiu

rudy miedzi

s0l kamienna

siarka

Zadanie 22.( 0 - 5 pkt.)

Uzupelnij tabel¢. Rozpoznaj wybrane parki narodowe w Polsce. Wpisz do tabeli ich nazwy oraz

odpowiedni numery z mapy.

13




Lp. Opis Nazwa Nr na
mapie

1. Najmniejszy park narodowy w Polsce,
najlepiej wyksztatcona rzezba
krasowa: maczugi, iglice, jaskinie. | o[ eeeaeaeraee

2. Ochrong prawng objete sg dwa
nadbrzezne jeziora oraz ruchome

WYAMY. e | serererae s

3. Najwickszy gorski park narodowy.
Rezerwat Biosfery ,Karpaty
Wschodnie”, potoniny. | e | e

4, Najstarszy park narodowy, dobrze
zachowany fragment pierwotnej
pUSZCZY, TeZerwat ZUDTOW. | e eneeeeieeine | e

5. Puszcza jodlowa, rumowiska skalne
zwane gotoborzami. | e | e

Zadanie 23.( 0 - 2 pkt.)
W 2016 roku powierzchnia uzytkow rolnych w wojewodztwie warminsko-mazurskim

wyniosta ok.1 200 tys. ha, a obsada bydta 40 sztuk/100 ha uzytkéw rolnych. Oblicz poglowie
bydta w tym wojewodztwie.

Obliczenia:

Zadanie 24.( 0 - 3 pkt.)

Na mapie konturowej Polski zaznaczono zagtebia weglowe.

a) Wpisz w odpowiednie miejsca na mapie litery, ktére przyporzadkowano podanym zagtebiom.
A —Goérnoslaskie B- Lubelskie C- Koninskie D- Betchatowskie
E-Turoszowskie

14
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b) Wydobycie wegla kamiennego i brunatnego powoduje degradacje sSrodowiska
geograficznego.
Podajpo jednym skutku eksploatacji tych surowcow:
= 012 CZEOWIEKA. .. s sttt st s e seenens

Zadanie 25.( 0 - 2 pkt.)
Poréwnaj zawarte w tabeli dane liczbowe dotyczace produkcji ptodéw rolnych we Francji i w Polsce

w roku 2015.

i  Pgemia | Kiurydm | Burkiculrowe
Pafistwo | Plonyw  Zbioryw  Zbiorywkg Plonyw | Zbioryw | Zbiorywkg Plonyw | Zbioryw ' Zbioryw kg
dt/ha | minton ina 1 mieszk.A dt/ha | minton ‘na 1mieszk.| dt/ha A minton |na1mieszk.

Franqja 62,5 332 538,0 88,5 131 212,3 830 | 323 525,0
Polska 39,4 8,3 2178 65,7 17 44,6 513,0 12,6 333,0
Dokonczzdania:
a) Gospodarka rolna we Francji jest bardziej intensywna niz w Polsce.
SWIAACZG O BYMtrtee ettt ettt e e e e e et ee e et et et et et s e ereseteneeneensereeneeneseanaans

b) Gospodarka rolna we Francji jest wysokotowarowa.
SWIATCZY O TYM ettt see ettt et e e ses et sttt e se e es st entee s es e s ea s st st entees e
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Zadanie 26.( 0 - 4 pkt.)
Rozwiaz krzyzéwke z naj ... Swiata.

LWoNOU R WNPE

Najstawniejszy podréznik dookota swiata (pierwszy)
Najwyzszy szczyt

Najwiekszy kraj

Najwieksza wyspa

Najgtebszy réw oceaniczny

Najdtuzsza rzeka

Najcieplejszy kontynent

Najwieksze jezioro

Najwyzsze drzewo

1
2
3
4
5
6
7
9
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